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ЯКІСНИЙ АСПЕКТ ФОРМУВАННЯ Я-КОНЦЕПЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 

 
Стаття присвячена теоретичному огляду формування та розвитку Я-концепції як сприй-

няття особистістю себе у світі. Наводиться аналіз поглядів західних та вітчизняних дослідників 
щодо якісної характеристики Я-концепції особистості. В статті розглядається цілісна модель по-
зитивної концепції себе. 
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КАЧЕСТВЕННЫЙ АСПЕКТ ФОРМИРОВАНИЯ Я-КОНЦЕПЦИИ ЛИЧНОСТИ 

Статья посвящена теоретическому обзору формирования и развития Я-концепции как 
восприятия личностью себя в мире. Приводится анализ взглядов западных и отечественных ис-
следователей качественных характеристик Я-концепции личности. В статье рассматривается 
целостная модель позитивной концепции себя. 
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QUALITATIVE ASPECT OF FORMATION OF THE SELF-CONCEPT OF THE PERSON 
The article is devoted to theoretical study of self-concept organization and it’s developing. 

There is analysis of views of western and local researchers on personal self-concept qualitative 
characteristics. The attention has been accented on the integrated positive I-concept model. 
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Однією з провідних тем соціально-психологічних досліджень є формування 

та розвиток Я-концепція особистості. На сьогоднішній день неодноразово підкре-

слюється важливість «цілісності особистості як неодмінної умови ефективного ре-

гулювання життя людини» [5], проте розгляд Я-концепції більш фокусує увагу на 

предметному наповненні, а представлення якісної сторони виявляється у роздроб-

леності вивчення авторами окремих її складових. Позитивніть / негативність кон-

цепції себе в більшості випадків зводиться до складності структури або «самоста-

влення» та «самооцінки».  



Існує багато наукових підходів щодо проблеми Я-концепції та механізмів її 

формування. Уявлення про формування Я-концепції особистості, зокрема почат-

кового періоду життя, перебуває під впливом теорії З. Фрейда. У теорії вказується 

на символічні взаємини між матір'ю і маленькою дитиною, в яких вони об'єднува-

лися в єдине ціле і відсутність почуття розділеності. З. Фрейд вважав, що на поча-

тку дитина не усвідомлює себе окремою від матері істотою, тільки поступово ди-

тина розуміє, що вона особливий. Це подання було вивчено теоретиком психоана-

літичного напряму Маргарет Міллер, яка висунула припущення про те, що у ди-

тини відбувається «психологічне народження» через кілька місяців після біологіч-

ного народження. 

Однак більш впливовим на уявлення про структуру концепції себе стали ро-

боти американського психолога Вільяма Джеймса, в яких проводиться відмінність 

між двома аспектами себе - суб'єктивне Я і об'єктивне Я (Моє). Аспект Моє охоп-

лює набір якостей і властивостей, які притаманні й відомі особистості. Такий по-

діл, спочатку запропонований У. Джеймсом, з використанням інших назв для цих 

аспектів («Механізм себе» і «подання про себе», «подразумеваемого Я» і «опису-

ваного Я.») представлено в більшості робіт, присвячених дослідженню формуван-

ня себе [7]. 

Уявлення про себе не виникає відразу, а складається поступово протягом 

життя індивіда під впливом численних соціальних впливів. Існують різні погляди 

щодо початково моменту чи критерію появи самосвідомості (а отже) в онтогенезі. 

Початок становлення самосвідомості І.М. Сеченов пов’язує з часом, коли дитина 

виокремлює себе з навколишнього світу, починає відрізняти самовідчуття (котрі 

надходять від власного тіла) від відчуттів (які виникають унаслідок впливу на неї 

оточення) [14]. Б.Г. Ананьєв вважав у цьому контексті той період, коли індивід 

виділяє себе як суб’єкта своїх дій [1]. С.Л. Рубінштейн надавав перевагу тому мо-

менту, коли в дитини виникає самостійне пересування, тобто коли вона стає само-



стійним суб’єктом різних дій, у неї формуються перші уявлення про своє «Я» [13]. 

Аналіз літератури присвячений даній проблемі, дозволив зробити висновок, що 

більшість сучасних дослідників  вказують на примітивне почуття відособленості 

дитини вже з самого його народження. 

Виклад основного матеріалу: Формування Я-концепції починається з ран-

нього дитинства, проходячи ряд етапів. У перші місяці завдання дитини полягає в 

координації різних джерел інформації про свої власні дії та їх вплив. У перший рік 

життя немовля усвідомлює себе як діяча, здатного організувати події навколо се-

бе. Альберт Бандура підкреслює, що основи почуття самоефективності утворю-

ються на першому році життя, коли немовля розуміє, що може контролювати пев-

ні події в навколишньому світі [3]. З точки зору дитини саме він «змусив» статися 

будь-які події – таким чином, дитина починає відчувати себе. Жан Піаже також 

вважав, що вирішальним у розвитку суб'єктивного Я є розуміння постійності на-

вколишніх об'єктів, розуміння того, що батьки продовжують існувати навіть тоді, 

коли вони знаходяться поза полем зору. 

Другим важливим кроком для дитини стає розуміння того, що вона теж 

об'єкт в навколишньому світі і тому має певні якості та властивості – «Моє». Най-

більшого поширення з вивчення вікового періоду появи самосвідомості отримало 

дослідження взаємодії дитини з дзеркалом. Спочатку дитину розміщують перед 

дзеркалом і спостерігають за його поведінкою, більшість дітей у віці 9-12 місяців 

дивляться на своє власне відображення, намагаються спілкуватися з «дитиною в 

дзеркалі». Через проміжок часу експериментатор, вдаючи, що витирає обличчя ху-

сткою, ставить губною помадою точку на ніс дитини і потім знову дозволяє їй ди-

витися в дзеркало. Висновок про наявність самовпізнання та самосвідомості дити-

ни робиться на підставі її подальшої поведінки: чи доторкнеться дитина до плями 

на своєму носі або на «носі» у відображенні в дзеркалі. Результати дослідника 

Льюіса, з використанням даної методики, показали, що ніхто з дітей у віці 9-12 мі-



сяців, що брали участь в цьому дослідженні, не доторкнулися до свого носа. У віці 

21 місяць діти продемонстрували самовпізнання. Ще однією розповсюдженою те-

хнікою вимірювання самосвідомості є робота з дитиною на впізнавання свого зо-

браження на фото. 

Як тільки у дитини з'являється самосвідомість, змінюється спектр проявів її 

поведінки, дитина починає наполягати на самостійному виконанні дій і демон-

струє власницьке ставлення. 

Іншим наслідком прояву у дитини самосвідомості стає вираз таких емоцій, 

як збентеження, гордість чи сором. Згідно Льюїсу, поява таких емоцій відбуваєть-

ся в результаті усвідомлення окремих стандартів поведінки і порівняння себе з 

цими стандартами. (Завершення другого року життя). Почуття сорому дитина від-

чуває в тому випадки, якщо на її думку, вона не відповідає стандарту, тоді як гор-

дість, навпаки виникає тоді, коли дитина здатна відповідати стандарту. 

Р.Кейс вказує на те, що дитина починає формувати розуміння своєї власної 

ролі в життєвих «сценаріях» (наприклад, думати про себе як про «помічник»). Од-

нак, дитина усвідомлює своє Я як набір конкретних якостей, які не об'єднуються в 

глобальне почуття самооцінки. Діти цього віку не говорять про себе «я жахлива 

людина» або «я дійсно подобаюся собі», вони прагнуть зосередиться на зовнішніх 

характеристиках себе. 

У період початкової школи Я-концепція з переліку конкретних визначень 

поступово переростає в більш порівняльне і узагальнене самовизначення. Дитина 

шкільного віку починає розглядати власні якості та якості інших людей як віднос-

но стабільні, формується глобальне почуття самоцінності. У 1977 році Монте-

майер і Ейзен провели дослідження, присвячене вивченню Я-концепції у дітей у 

віці від 9 до 18 років. Дослідження, де було запропоновано відповісти на запитан-

ня «Хто я?», показало, що молодші діти називали переважно свої зовнішні якості, 

в той час як діти старше 11 років вказували на свої уявлення, особливості взаємин 



з людьми. У пізньому підлітковому віці більшість підлітків оцінюють себе з точки 

зору стійких характеристик, переконань.  

Розвивається Я-концепція включає в себе не тільки фіксацію картини себе 

(«я – дитина»), але ще оцінний аспект до цієї картини (я – слухняна дитина). Роз-

виток картини Я знаходиться у взаємозв'язку и взаємозалежності із самооцінкою. 

З диференційованих оцінок своїх власних якостей, з відмінними судження-

ми в різних сферах в період початкової та середньої школи, поступово формується 

глобальна оцінка себе – самооцінка, яка не є сумою всіх окремих оцінок. За дани-

ми дослідження самооцінки Сьюзен Хартер, кожен рівень самооцінки дитини є 

продуктом двох внутрішніх - оцінок і суджень [16]. Спочатку кожна дитина в тій 

чи іншій мірі переживає почуття протиріччя між тим, ким, на її думку, вона є і 

тим, ким би вона хотіла стати – між ідеальним Я і сприйняттям свого реального Я. 

Самооцінка виступає результатом «результат аналізу себе» порівняння бажаних 

або значущих якостей з наявними. Стандарти оцінки не однакові для всіх і зале-

жать від того, що є цінністю. 

Звертає на себе увагу міркування Карла Рождерса про особливості процесу 

формування цінностей дитини. Дослідник вказував, що сутнісним елементом 

структури Я, що визначає початок її формування, є установки значимих людей. 

Так, «батьківські установки не просто засвоюються шляхом інтроекціі, перенесен-

ня всередину, а переживаються не як установки іншої людини, в спотвореній фо-

рмі, як якщо б вони ґрунтувалися на достовірності власних зовнішніх і внутрішніх 

відчуттів. Структура Я виростає з цих двох джерел – безпосереднього досвіду ін-

дивіда і спотвореної символізації сенсорних реакцій, що веде до інтроекціі ціннос-

тей і понять нібито заснованих на власному досвіді» [12]. 

Самооцінка є продуктом співвідношення себе зі своїми цінностями. Якщо 

концепція себе узгоджується з цінностями, то самооцінка є високою. Стів Андреас 

звертає увагу – чи є люди, які заподіюють занепокоєння суспільству, такими, що 



мають низькою самооцінкою. На думку дослідника, деструктивні дії можуть відо-

бражати не тільки низьку самооцінку, а й те, що тим, хто роблять їх, можливо 

притаманні ті ж цінності, що і суспільству. Однак вони інакше виражають ці цін-

ності – деструктивним способом (наприклад, демонстрація мужності юнаків до-

помогою напису в громадських місцях) [2]. 

Таким чином, оцінка своїх власних якостей, проходить крізь призму існую-

чих цінностей, які знаходяться в ціннісному полі. Система цінностей є динаміч-

ною. Факторами зміни цінностей можуть виступати не тільки зовнішня середа, в 

якій перебуває індивід, а й внутрішні психічні структури особистості – наприклад, 

емоційні переживання, що впливають на «Я». Х. Бі підкреслює, що цінності і су-

дження про себе також виникають на основі безпосереднього досвіду дитини, оці-

нок і відносин оточуючих, культури. Девід Мацумото стверджує, що культура має 

визначальний вплив на форми активності людей та їх Я-концепції, та пропонує 

«модель впливу культури на дії, поведінку, думки и відчуття людини посередниц-

твом Я-концепції», а вона зі свого боку, спричинює індивідуальну поведінку в со-

ціумі [10].  

Слід зазначити, що засвоєння цінностей і прийняття Я-образа з оцінним до 

нього ставленням можливо тільки через відтворення цієї цінності і розгортання 

власної діяльності відповідно до цього «Я». 

Питання формування, становлення, зміни Я-концепції зачіпає і аспект її які-

сного наповнення. Як зазначає І.С. Кон, різноманітні Я у різних людей або на різ-

них етапах в однієї людини можуть різнитися за змістом и спрямованістю (негати-

вна, позитивна, амбівалентна) [9]. Аналіз літератури [4; 6; 8; 11] показав, що на 

сьогоднішній день немає єдиного підходу серед авторів в ході вирішення питання 

і розкриття поняття «негативної / позитивної Я-концепції». Так, Я-концепція може 

бути негативною через розгляд окремих компонентів (коли її деякі компоненти ві-

діграють негативну роль) і всієї глобальної концепції (відсутність доступу до роз-



витку, вплив на організацію поведінки). Різниця зумовлена уявленнями про її 

структуру і ще тим, що береться за основу і виступає критерієм підходів (компо-

ненти, рівні, ступінь зв'язку та розвитку змістовних компонентів, модальності).  

Таблиця 1 

Критерії визначення «позитивної / негативної Я-концепції» 

Автори та критерії 
поділу 

Позитивна Я-концепція Негативна Я-концепція 

Р.Бернс 
Стосунки з оточу-
ючими 

утвердження в імпонуванні 
іншим людям, здатності до 
тієї чи іншої діяльності та 
наявності почуття власної 
значимості 

почутті відкинутості, звичці бути залеж-
ним від соціального оточення конфліктів 

В.Столін 
Зміст «Я» 

висока  когнітивна склад-
ність та достатня емоційна 
насиченість 

низька когнітивна складність та недоста-
тня емоційна насиченість 

І.Сабанадзе 
Рівень самооцінки 

почуття власної значущості, 
віра в себе 

«несприятлива», «неадаптивна Я-
концепція»  проявляється у слабкій вірі в 
себе, страху отримати відмову, низькій 
самооцінці, зниженні почуття власної 
значущості. 

Л.Вереїна  
Емоційний компо-
нент, форма емо-
ційного прийняття 
світу та самого се-
бе 

Любов до себе є психологі-
чним механізмом форму-
вання позитивної емоційної 
складової   

Неприйняття себе, вимоги до  інших про 
піклування, фрустрованість, страх відки-
дання. 

І.Кон 
Рівень рефлектив-
ності, відхилення у 
поведінці. 

Для «сильного Я»  характе-
рне високий рівень рефлек-
тивності й самоповаги. 

«слабке Я» позитивно корелює з відхи-
леннями у поведінці та різними психіч-
ними розладами 

С.Хартер 
Зв’язок структур-
них компонентів 

Оптимальні та гармонійні 
зв’язки – структурні зв’язки 
стійки, відсутнє домінуван-
ня певних компонентів, діа-
логічна модель стосунків зі 
світом, прагнення до само-
реалізації 

Агармонічні зв’язки – у структурі Я 
зв’язки слабкі, спрощення в розумінні 
себе та інших, себе в очах інших.  
Дисгармонійні зв’язки – Суперечливий 
характер зв’язку, безініціативні стосунки 
з оточуючими  

 



З таблиці видно, що дослідники [9; 15] розглядають Я-концепцію як позити-

вну або негативну з конкретного вузького ракурсу, беручи до уваги або рівень са-

мооцінки або рефлексивності особистості, емоційного прийняття нею самої себе, 

відношення до оточуючих. Проте такий підхід не надає цілісного уявлення й мо-

делі негативної/позитивної Я-концепції.  

К.Рождерс є одним з тих небагатьох дослідників, хто розглядає Я-концепцію 

особистості в цілому, в залежності від того, яку позитивну увагу відчувала  люди-

на протягом життя. Згідно з К. Роджерсом [12], існує два протилежних типу: "пов-

ноцінно функціонуюча особистість" і "непристосована особистість". 

До першого типу належить людина, яка отримала безумовну позитивну ува-

гу. Її характеризує відкритість до переживання (емоційна глибина і рефлексив-

ність), екзистенційний образ життя (гнучкість, адаптованість, спонтанність, індук-

тивне мислення), організмічна довіра (інтуїтивний спосіб життя, впевненість у со-

бі, довіру), емпірична свобода (суб'єктивне відчуття свободи волі) і креативність 

(схильність до створення нових і ефективних ідей і речей). 

Дослідник підкреслює відповідність Я-концепції особистості  її досвіду як 

головної умови для становлення «повноцінно функціонуючою». Умови цінності 

по відношенню до дитини, коли дитина починає оцінювати себе як особистість 

(що є цінним, а що не представляє цінності для неї) тільки з точки зору цінності 

тих дій, думок і почуттів, які отримують схвалення і підтримку, «завдає шкоди йо-

го становленню як повністю функціонуючої людини». Цей процес призводить до 

Я-концепції, яка знаходиться в повній невідповідності з організмічним досвідом і, 

отже, не служить міцною основою для розвитку здорової особистості [12]. Стан 

невідповідності "Я" і пережитого досвіду, поява помилкового Я, нереального об-

разу, який проектується назовні є серйозною перешкодою в розвитку психологіч-

ної зрілості. Гармонійною концепція себе виступає тоді, коли людина приймає се-

бе такою, якою вона є насправді, при появі й вираженні своїх складних внутрішніх 



процесів вона довіряє їм і високо їх цінує, достатньо довіряє своєму власному 

сприйняттю життя.  

Варто відмітити, що розглянуті підходи фокусуються на предметному та 

якісному наповненні картини Я особистості. Погляд на Я-концепцію не тільки з 

точки зору її наповнення,  а й того, яким чином людина сприймає себе, вбудовує 

себе в картину світу, пов’язує зі смислом свого існування, залишається майже не 

представленим. В самому значенні поняття «концепція» вказується на функціона-

льне призначення – «певний спосіб розуміння, трактування явищ, основна точка 

зору, керівна ідея, провідний задум, що визначає стратегію дій».  На нашу думку, 

Концепція себе є не просто сукупністю Я-Образів із відношенням до них, але й та-

ким сприйняттям себе, що є основою самостійно визначеної сутності життєдіяль-

ності людини. Поряд з цим визначає  відношення людини з навколишнім світом в 

цілому, що проявляється у її діях.  

Взявши до уваги вищесказане, представлення негативності / позивності кон-

цепції себе можливе не через звернення до окремих її складових, а до визначення 

всієї цілісної структури, що має відображення у якості  життя та життєвих цілях. 

Відповідного до цього, позитивна Я-концепція підтримує прагнення до покращен-

ня якості життя, реалізації власних цілей, чіткому уявленню життєвих перспектив. 

Дана концепція буде позитивною, коли вона приводить до особистісного росту, 

ефективним взаємостосункам. Особистість успішно и конструктивно реалізує вла-

сні потреби у соціумі, віднаходить «своє місце», коли, як стверджував К. Рождерс, 

людина «відчуває зростаючу гордість за себе як чутливого, відкритого, реалістич-

ного, внутрішньо керуючого собою представника людського роду, який мужньо і 

творчо пристосовується до складнощів ситуації, що змінюється.» 

Негативна концепція себе включає негативний самовизначення, відсутність 

віри в досяжність цілей і виявляється в повторювальних саморуйнівних діях. Поя-

ва негативного самосприйняття може спричинити за собою дії, спрямовані на під-



кріплення і посилення даних переконань, подальшу поведінку індивіда підтвер-

джує його неповноцінність у власних очах. Така концепція призводить до особис-

тісного самознищення і деградації. Простежується феномен деривації, розриву 

групової взаємодії. Результатом стає соціальне відчуження людини, що супрово-

джується самостигматизацією, втратою сенсу життя, почуттям власної непотріб-

ності, деструктивною поведінкою, по відношенню до інших, яке деструктивно і по 

відношенню до самої себе. (Проте, слід підкреслити, що деструктивні дії, спрямо-

вані на оточуючих, не завжди означають негативне самосприйняття себе.) Відбу-

вається «втеча в себе», руйнування і «деперсоналізація» особистості, для якої ха-

рактерна відсутність цілей і цінностей, мотивації до зміни. 

Висновки: Концепція чи ідея по відношенню до самого себе грає важливішу 

роль у формуванні цілісної особистості, детермінує активність суб'єкта, його сто-

сунки з оточуючими. Концепція себе не просто надає індивідові вірогідні відомос-

ті про себе, а допомагає виробити ефективні поведінкові стратегії.  
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